

О БЕСЕДЕ М.С. ГОРБАЧЕВА С Б. ЛАУНОМ

18 декабря 1985 года

В ходе состоявшейся беседы Б. Лаун рассказал о деятельности Движения, насчитывающего в своих рядах более 145 тысяч врачей и медицинских работников из более чем 50 государств. Изучая возможные медико-биологические последствия ядерной войны и информируя о полученных данных общественность, политических деятелей и правительства, Движение вносит существенный вклад в дело предотвращения угрозы ядерной войны.

Выдвигаемая им программа предусматривает замораживание, сокращение и ликвидацию ядерных вооружений, запрещение их испытаний, отказ от их применения первыми, нераспространение гонки вооружений на космос, широкое международное мирное сотрудничество.

Б. Лаун подчеркнул исключительную важность вовлечения широких народных масс в обсуждение проблем прекращения гонки вооружений и устранения угрозы ядерной войны. Голос народов должен быть слышен, должен оказывать влияние на решения правительства.

Б. Лаун дал высокую оценку мирным инициативам СССР, и в частности мораторию на все ядерные взрывы, объявленному с 6 августа с. г. Призыв объявить такой мораторий содержался в обращении V Международного конгресса Движения врачей, адресованном М.С. Горбачеву и Президенту США Р. Рейгану летом с. г. Прекращение ядерных взрывов, сказал Лаун, отвечает чаяниям всех народов.

М.С. Горбачев поздравил профессора Б. Лауна и академика Е.И. Чазова с присуждением Движению «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» Нобелевской премии мира за 1985 год. В Советском Союзе, сказал он, с большим уважением и симпатией относятся к деятельности этого Движения, к его общественно значимой целительной миссии. Сегодня ему по праву принадлежит авторитетное место в мировом антивоенном движении. Медики раскрывают сюровую правду, которую должны знать люди,

чтобы не допустить непоправимого. В этом смысле клятва Гиппократа, обязывающая врачей беречь своих пациентов от всего, что может угрожать их жизни, действительно приобрела в ядерный век новое измерение.

Обращение V конгресса Международного движения врачей, адресованное Генеральному секретарю ЦК КПСС и Президенту США, пронизано страстным желанием обезопасить всех жителей Земли от роковых последствий ядерной катастрофы.

Человеческая мысль не всегда способна вовремя охватить изменения исторического масштаба. Это серьезный недостаток, особенно опасный сейчас, когда угроза ядерного всеуничтожения вплотную придвинулась к каждому дому, к каждой семье. Тем большее значение приобретает в наши дни голос народов, их общественных организаций в защиту мира. Это – выражение своего рода инстинкта самосохранения человечества.

Мир, построенный на устрашении с помощью ядерного оружия, – шаткий мир. Укрепить его через наращивание вооружений – земных или космических – невозможно. Еще никто не изобрел более надежной и эффективной модели отношений между государствами, чем разрядка и сотрудничество в условиях мира и взаимной безопасности. Понижение уровня военного противостояния между ними укрепило бы рамки этих отношений, придав им стабильность и надежность.

Именно исходя из этого, сказал М.С. Горбачев, мы пошли на встречу руководителей СССР и США в Женеве. В ходе этой встречи было положено важное начало нормализации советско-американских отношений, заложены предпосылки для оздоровления международной обстановки в целом.

Однако мы видим и другое: реакционные, агрессивно настроенные круги в США, которые в свое время приложили немало усилий, чтобы сорвать проведение Женевской встречи, ведут сейчас атаку на ее последствия. Развернута широкая кампания против нормализации отношений с СССР, укрепления взаимного доверия в советско-американских отношениях, о чем

стороны договорились в Женеве. Печатная пропаганда, телевидение, кино активно используются для разжигания недоверия и вражды к СССР, к советским людям. Кому-то в США, видимо, очень мешает, что участники переговоров в Женеве высказались за большее взаимопонимание между нашими народами. Пресловутые «ястребы», судя по всему, задались целью не допустить претворения в жизнь женевских договоренностей, сорвать или, по крайней мере, обесценить новую советско-американскую встречу на высшем уровне. **К сожалению, и последние публичные выступления государственных руководителей США трудно совместить с «духом Женевы».**

Что касается Советского Союза, то его политика ясна и последовательна. Советский Союз согласен пройти свою часть пути к строительству структуры прочной взаимной безопасности и мирного сотрудничества с Соединенными Штатами. Но того же мы ожидаем от американского руководства. В Женеве мы протянули руку Соединенным Штатам. Мы готовы перейти от соревнования в вооружениях к разоружению, от конфронтации к сотрудничеству. «Сотрудничество, а не конфронтация» – таким был лозунг недавнего международного конгресса Движения врачей. С этим нельзя не согласиться. Сотрудничество в нынешние времена – необходимое условие как прогресса нашей цивилизации, так и нашего совместного выживания.

Советский Союз пойдет столь далеко, сколько потребуется, к полной ликвидации ядерного оружия, к окончательному устраниению угрозы войны с его применением. Мы за то, чтобы на деле обеспечить первейшее право человека – право на жизнь. Мы за немедленное замораживание ядерных вооружений, полное и бессрочное запрещение их испытаний – причем при самом эффективном контроле. Единственное наше условие – взаимность.

В качестве крупного реального шага на пути ко всеобщему ядерному разоружению мы предложили США осуществить радикальное – на

50 процентов – сокращение стратегических ядерных арсеналов. Разумеется, при полном запрете ударных космических вооружений, то есть отказе от программы «звездных войн», которая способна лишь перечеркнуть все усилия по ликвидации ядерного оружия, подхлестнуть в небывалых масштабах гонку вооружений. В результате резко увеличилась бы, как справедливо отмечается в обращении Движения врачей, угроза глобального ядерного конфликта.

Это понимает сейчас практически весь мир. 151 государство – по существу все члены ООН, кроме США – только что проголосовали за резолюцию Генассамблеи ООН о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве.

М.С. Горбачев особо остановился на вопросе о прекращении испытаний ядерного оружия, к чему организация врачей настойчиво призывает, подкрепляя свой призыв убедительными обоснованиями. Объявленный Советским Союзом с 6 августа с. г. мораторий на все ядерные взрывы был высоко оценен в мире. Идя на этот шаг, мы исходили из искреннего желания разорвать порочный круг – остановить бесконечное совершенствование ядерного оружия, привести к фактическому омертвлению его запасы. Я говорил об этом Президенту Рейгану в Женеве, сказал М.С. Горбачев. К глубокому сожалению, США до сих пор не последовали нашему примеру.

Отвечая Б. Лауну, М.С. Горбачев сказал: «**Мы готовы продлить действие введенного СССР моратория на ядерные взрывы, если США ответят взаимностью.** Мы настоятельно призываем к этому американскую администрацию. **Пока еще есть уникальный шанс сделать мораторий обоюдным и продлить его дальше, после 1 января. Упустить этот шанс, прокладывающий путь к окончательному, договорному запрещению всех испытаний ядерного оружия, было бы по крайней мере неразумно.** Решение вопроса – в руках правительства США».

Профессор Лаун прав: народы ждут безотлагательного прекращения и запрещения испытаний ядерного оружия. Об этом говорит и принятая на днях

практически единодушно (при трех голосах против – США, Англии и Франции) резолюция Генеральной Ассамблеи ООН.

В заключение М.С. Горбачев пожелал собеседникам и всем участникам Движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» новых успехов в их весьма нужной и благородной деятельности.